

पब्लिक एलीमेंट्री और जूनियर हाई स्कूलों में नामांकन

*कुछ URL के लिंक केवल जापानी में उपलब्ध हैं।

जापान में अनिवार्य शिक्षा

मुख्य प्रकार के स्कूल

जापानी सार्वजनिक प्राथमिक और जूनियर हाई स्कूल विदेशी नागरिकों को स्वीकार करते हैं यदि वे उन्हें नामांकित करना चाहते हैं, क्योंकि वे भी जापानी नागरिक की तरह शिक्षा प्राप्त करने के हकदार हैं। बच्चे अपने छठे जन्मदिन के बाद अप्रैल में प्राथमिक विद्यालय (शोगाक्को) में दाखिला ले सकते हैं और वहां छह साल तक अध्ययन कर सकते हैं। प्राथमिक विद्यालय से स्नातक होने के बाद, छात्र अतिरिक्त तीन साल के सीखने के लिए जूनियर हाई स्कूल (चुगाक्को) में दाखिला ले सकते हैं।

<यह चार्ट जापान में अनिवार्य शिक्षा की तुलना उन देशों से करता है जहां वर्तमान में टोक्यो में रहने वाले नागरिकों की संख्या सबसे अधिक है।>

देश	जापान	चीन	कोरिया	वियतनाम	फिलीपींस	नेपाल
ग्रेड कैलेंडर	अप्रैल	सितंबर	मार्च	सितंबर	जून	अप्रैल
5 साल						
6 साल	प्राथमिक स्कूल (6 साल)	प्राथमिक स्कूल (6 साल)	प्राथमिक विद्यालय (6 साल)	प्राथमिक विद्यालय (5 साल)	प्राथमिक विद्यालय (6 साल)	प्राथमिक विद्यालय (5 साल)
7 साल						
8 साल						
9 साल						
10 साल						
11 साल	जूनियर हाई स्कूल (3 साल)	प्राथमिक जूनियर हाई स्कूल (3~4 साल)	जूनियर हाई स्कूल (3 साल)	निम्न माध्यमिक विद्यालय (4 साल)	प्राथमिक माध्यमिक विद्यालय (4 साल)	प्रारंभिक माध्यमिक विद्यालय (3 साल)
12 साल						
13 साल						
14 साल	उच्च विद्यालय आदि	हाई-क्लास जूनियर हाई स्कूल	साधारण / पेशा उच्च विद्यालय	उच्च माध्यमिक विद्यालय	माध्यमिक स्कूल (2 साल)	मिडिल सेकेंडरी स्कूल (2 साल)
15 साल						
16 साल	विश्वविद्यालय, व्यावसायिक स्कूल आदि	विश्वविद्यालय, व्यावसायिक स्कूल	साधारण / पेशा उच्च विद्यालय	उच्च माध्यमिक विद्यालय	माध्यमिक स्कूल (2 साल)	माध्यमिक स्कूल (2 साल)
17 साल						
18 साल						
19 साल			विश्वविद्यालय, व्यावसायिक विश्वविद्यालय	विश्वविद्यालय, जूनियर कॉलेज	विश्वविद्यालय / कॉलेज, माध्यमिक शिक्षा के बाद के संस्थान	विश्वविद्यालय

*स्रोत: [Ministry of Education, Culture, Sports, Science and Technology \(MEXT\) \(दुनिया भर में स्कूल सिस्टम\)](#)

*रंगीन क्षेत्र अनिवार्य शिक्षा का संकेत देते हैं।

टोक्यो में विशेष आवश्यकता वाले बच्चों के लिए स्कूल भी हैं (स्पेशल समर्थन स्कूल)।

अधिक जानकारी के लिये कृपया यहां देखें [टोक्यो मेट्रोपॉलिटन बोर्ड ऑफ एजुकेशन \(स्पेशल समर्थन स्कूल सूची\)](#)।

पब्लिक स्कूलों के अलावा, अंतरराष्ट्रीय स्कूल, निजी स्कूल और अन्य प्रकार के स्कूल भी हैं।

विद्यालय का साल

स्कूल वर्ष अप्रैल में शुरू होता है।

	मार्च	अप्रैल	मई	जून	जुलाई	अगस्त		
तीन टर्म सिस्टम	स्प्रिंग ब्रेक	पहला सेमेस्टर			गर्मी की छुट्टियां			
दो टर्म सिस्टम	स्प्रिंग ब्रेक	पहला सेमेस्टर			गर्मी की छुट्टियां			
	सितम्बर	अक्टूबर	नवम्बर	दिसम्बर	जनवरी	फरवरी	मार्च	अप्रैल
तीन टर्म सिस्टम	दूसरा सेमेस्टर			सर्दी की छुट्टियां	तीसरा सेमेस्टर		स्प्रिंग ब्रेक	
दो टर्म सिस्टम	पहला सेमेस्टर		दूसरा सेमेस्टर		सर्दी की छुट्टियां	दूसरा सेमेस्टर		स्प्रिंग ब्रेक

कुछ स्कूलों में साल को सेमेस्टर (दो टर्म) में और दूसरे में ट्राइसेमेस्टर (तीन टर्म) में बांटा गया है।

पब्लिक एलीमेंट्री और जूनियर हाई स्कूल ट्यूशन

सार्वजनिक प्राथमिक और जूनियर हाई स्कूल ट्यूशन और पाठ्यपुस्तकें मुफ्त हैं। कुछ चीजें हैं जिनके लिए भुगतान किया जाना चाहिए, जैसे कि स्कूल की आपूर्ति।

आपकी नगरपालिका द्वारा स्कूल की आपूर्ति और अन्य चीजों के लिए वित्तीय सहायता प्रदान की जा सकती है यदि वित्तीय समस्याएं आपके बच्चे के लिए स्कूल जाना मुश्किल बना देती हैं।

अधिक जानकारी के लिये कृपया यहां देखें [शिक्षा के टोक्यो महानगर बोर्ड \(स्कूल खर्च के लिए अनुदान\)](#) अपनी स्थानीय सरकार के लिंक के लिए या [MEXT \(स्कूल खर्च के लिए अनुदान\)](#)।

पब्लिक जूनियर हाई स्कूल नाइट स्कूल कार्यक्रम

नाइट स्कूल उन लोगों के लिए उपलब्ध है जो प्राथमिक या जूनियर हाई स्कूल को पूरा करने में असमर्थ थे या जिन्होंने विभिन्न परिस्थितियों के कारण जूनियर हाई स्कूल में पर्याप्त शिक्षा प्राप्त नहीं की थी। टोक्यो में आठ रात के स्कूल हैं।

अधिक जानकारी के लिये कृपया यहां देखें [टोक्यो मेट्रोपॉलिटन बोर्ड ऑफ एजुकेशन \(पब्लिक जूनियर हाई स्कूल नाइट स्कूल कार्यक्रम\)](#)।

हाई स्कूल प्रवेश परीक्षा

टोक्यो में रहने वाले विदेशी छात्रों के लिए टोक्यो मेट्रोपॉलिटन हाई स्कूल प्रवेश परीक्षा और अन्य विशेष व्यवस्थाएं हाई स्कूल में दाखिला लेने के इच्छुक विदेशी नागरिकों के लिए उपलब्ध हैं।

अधिक जानकारी के लिये कृपया यहां देखें [टोक्यो मेट्रोपॉलिटन बोर्ड ऑफ एजुकेशन \(लिए टोक्यो मेट्रोपॉलिटन हाई स्कूल\)](#)।

विदेशी नागरिकों के लिए स्कूल में नामांकन

अपने नगर पालिका कार्यालय में प्रक्रियाओं

यदि आप किसी विदेशी राष्ट्रियता के बच्चे के माता-पिता या अभिभावक हैं जो अपने बच्चे को स्थानीय स्कूल में नामांकित करना चाहते हैं, तो कृपया अपने नगर पालिका कार्यालय में प्रक्रियाओं का पालन करें। उन्हें किसी भी समय किया जा सकता है। टोक्यो में वार्ड कार्यालयों, सिटी हॉल, टाउन हॉल और गांव कार्यालयों की संपर्क सूची के साथ अंग्रेजी और सादा जापानी में एक साइट नीचे दी गई है।

[नगर पालिका कार्यालयों की संपर्क सूची](#)

माता-पिता/अभिभावकों के लिए लिंक

शिक्षा परामर्श

• शिक्षा परामर्श केंद्र

(1) सामान्य शिक्षा परामर्श/बदमाशी परामर्श हॉटलाइन

फ़ोन: 0120-53-8288 (24/7 मुफ्त उपलब्ध है)

*परामर्श जापानी में होगा।

(2) सामान्य शिक्षा परामर्श

कार्यदिवस (सोमवार से शुक्रवार): सुबह 9:00 बजे से शाम 6:00 बजे तक।

प्रत्येक माह के तीसरे शनिवार को प्रातः 9:00 बजे से सायं 5:00 बजे तक।

अपॉइंटमेंट लेने के लिए कृपया 0120-53-8288 पर कॉल करें।

*एक दुभाषिया हर शुक्रवार दोपहर 1:00 बजे से 5:00 बजे तक उपलब्ध है। शाम विदेशी प्राथमिक और जूनियर हाई स्कूल के छात्रों के लिए स्कूल मार्गदर्शन और परामर्श के लिए। (पंजीकरण डेस्क शाम 4:00 बजे बंद हो जाती है)

*निम्नलिखित भाषाओं के लिए उपलब्ध कराई गई व्याख्या: जापानी, चीनी, अंग्रेजी और कोरियाई

जीवित समर्थन

- [Life in Tokyo: Your Guide](#) (नागरिक और सांस्कृतिक मामलों के ब्यूरो, टोक्यो मेट्रोपॉलिटन सरकार)
यह गाइडबुक उन विदेशी नागरिकों के लिए है जो हाल ही में टोक्यो गए हैं।
गाइडबुक निम्नलिखित भाषाओं में उपलब्ध है: चीनी, अंग्रेजी, जापानी और कोरियाई
- [A Daily Life Support Portal for Foreign Nationals](#) (न्याय मंत्रालय आप्रवासन सेवा एजेंसी)
यह पोर्टल जापान में रहने वाले विदेशी नागरिकों के लिए आवश्यक जानकारी प्रदान करने के लिए बनाया गया है।
यह पोर्टल निम्नलिखित भाषाओं में उपलब्ध है: बर्मी, चीनी, अंग्रेजी, फिलिपिनो, इंडोनेशियाई, जापानी, खमेर, कोरियाई, मंगोलियाई, नेपाली, सादा जापानी, पुर्तगाली, स्पेनिश, थाई और वियतनामी

बोर्ड ऑफ एजुकेशन स्टाफ के सदस्यों के लिए लिंक

विदेशी नागरिकों का नामांकन

- [स्कूल शुरू करने के लिए गाइडबुक](#) (MEXT)
स्थानीय स्कूलों में नामांकन में सहायता के लिए यह गाइडबुक कई भाषाओं (चीनी, अंग्रेजी, फिलिपिनो, कोरियाई, पुर्तगाली, स्पेनिश, वियतनामी) में उपलब्ध है।
- [विदेशी छात्रों को स्वीकार करने के लिए गाइडबुक](#) (MEXT)
ह गाइडबुक स्थानीय स्कूलों में विदेशी नागरिकों के सुचारू नामांकन में सहायता प्रदान करती है।
- [CASTA-NET](#) (MEXT)
यह सूचना खोज साइट विदेशी पृष्ठभूमि वाले छात्रों की सहायता के लिए सामग्री और उपकरणों के लिए है।

पूरक जापानी पाठ सामग्री

- [जापानी सिखाने के लिए हैंडबुक](#) (टोक्यो मेट्रोपॉलिटन बोर्ड ऑफ एजुकेशन)
यह पूरक जापानी पाठ्यपुस्तक उन विदेशी छात्रों के लिए है जिन्हें जापानी में पाठ की आवश्यकता है।
- [Textbook for Teaching Japanese "Tanoshi Gakko"](#) (टोक्यो मेट्रोपॉलिटन बोर्ड ऑफ एजुकेशन)
यह पाठ्यपुस्तक विदेशी छात्रों को जापानी सीखने और जापानी स्कूली जीवन में उनके समायोजन में सहायता करने में शिक्षकों की सहायता कर सकती है।
यह पाठ्यपुस्तक अरबी, बंगाली, बर्मी, चीनी, अंग्रेजी, फिलिपिनो, फ्रेंच, हिंदी, इंडोनेशियाई, कोरियाई, लाओ, मंगोलियाई, नेपाली, फारसी, पुर्तगाली, रोमानियाई, रूसी, सिंहली, स्पेनिश, थाई, तुर्की और वियतनामी में उपलब्ध है।

पूछताछ

सार्वजनिक प्राथमिक और जूनियर हाई स्कूलों और अन्य अनिवार्य शिक्षा स्कूलों के बारे में पूछताछ के लिए:

अनिवार्य शिक्षा अनुभाग

सामुदायिक शिक्षा सहायता प्रभाग

शिक्षा कार्यालय

S8000810(at)section.metro.tokyo.jp

इस ईमेल पते का संकेत स्पैम मेल को रोकने के लिए है।

अपना ईमेल भेजते समय "at" को @ में बदलें।